
1. Bevezetés

Edith Eger szavai mélyen visszhangoznak 
bennem és szorosan összekapcsolódnak a 
reziliencia témakörével. Valóban, mindany-
nyiunk életében vannak kihívások. Jönnek 
nehéz élethelyzetek, betegségek, terhek. Ke-
resztyén emberként sem mondhatjuk azt, 
hogy kizárólag napsütéses, napsugaras éle-
tünk van – még akkor sem, ha tudjuk, hogy 
a keresztjeink hordozásában nem vagyunk 
egyedül, mert a Mennyei Atyánk, Minden-
ható Istenünk gondot visel ránk.

Több mint 20 éve dolgozom gyermekek-
kel és felnőttekkel egyaránt. Az egyéni kísé-
rések alkalmával gyakran fogalmazódnak 
meg bennem a következő kérdések:

 Mi segít abban, hogy a kihívásokkal 
szembenézzünk, talpraálljunk egy krízis/
trauma/bennünket ért fájdalom után?

 Mi segít abban, hogy mindezeket átélve 
ne benne ragadjunk a minket ért hely-

zetekben, nehézségekben, hanem fejlőd-
jünk és erősödjünk általuk?

 Hogyan lehet felkészülni azokra, amik 
várnak ránk, akkor is, ha előre nem lát-
hatók?

Gyermekekkel, fiatalokkal dolgozva egyre 
inkább foglalkoztat az a gondolat, hogyan 
tudjuk felvértezni, megacélozni és egy ru-
galmas pajzshoz juttatni a gyermekeinket, 
amely védi, támogatja, erősíti őket. 

Ezeket kutatva találtam rá a reziliencia 
témájára és született két alapvető tanulmá-
nyom, amelyekben a gyermekek jóllétéről 
írtam. A „Reziliens gyermekek – út az egész-
séges jövő felé” című írás főleg az alapokról 
szól, arról az igényről, ami miatt érdemes és 
fontos a gyermekek reziliens gondolkodás-
módját fejleszteni.2 A pedagógiai vonal és 
egy rövid alapvetés jelenik meg „A reziliens 
gyermek: a rugalmas lelki ellenállóképesség 
és pszichoedukáció lehetőségei a hittanokta-
tásban” című írásban.3 Az ott elkezdetteket 

SZÁSZI ANDREA

A REZILIENCIAFEJLESZTÉS 
LEHETŐSÉGEI A HITTANOKTATÁSBAN 
– SZEMPONTOK ÉS GONDOLATOK

„Attól tartok, rossz dolgok mindenkivel megtörténnek. Ezen nem 
tudunk változtatni. A születési anyakönyvi kivonatunkban sem 
írják azt, hogy az élet könnyű lesz. Csakhogy nagyon sokan va-

gyunk, akik benne ragadtunk egy traumában vagy fájdalomban, 
és ez megakadályozza, hogy a maga teljességében élhessük az 

életünket. Ezen pedig változtathatunk.”1 

(Edith Eva Eger: A döntés)

Tanulmányok32



folytatom a jelenlegi munkámban és fölvé-
ve a fonalat, viszem tovább a szálat. Jelen 
tanulmányban a következőkről lesz szó:

 A reziliencia fogalmi tisztázása és rövid 
különbségtétel a pszichológiai és tanul-
mányi reziliencia között.

 A reziliens pedagógus/hittanoktató jel-
lemzői és a reziliencia igénye, lehetősége 
az oktatásban.

 Az egyéni reziliencia jellemzői – különös 
tekintettel a tanulói rugalmas lelki gon-
dolkodásmódra.

 A védőfaktorok szerepe a reziliens élet-
ben, különös tekintettel a hitélethez kap-
csolható protektív tényezőkre.

 A reziliens gondolkodásmód helye a hit-
tanórán.

 Fejleszthető területek és megfontolandó 
szempontok a tanulói reziliencia fejlesz-
téséhez. 

2. Mi is az a reziliencia?

A témáról való gondolkodásunkat minden-
képpen egy fogalmi tisztázással érdemes kez-
deni. Sokféle definíció létezik a rezilienciára, 
attól függően, hogy a pszichológia, a szocio-
lógia, a pedagógia, a fizika, stb. területén vizs-
gáljuk. Az alapkifejezés latin eredetű, amely 
a „resilire” (visszapattan, visszaugrik, fellen-
dül, előre-hátra feszül) jelentéstartalommal 
bír.4 Napjainkban általában „rugalmas el-
lenálló képesség” értelemben fordítjuk, de 
tágabb értelemben olyan ernyőfogalomként 
értelmezhető, amely mindazokat az erőfor-
rásokat tartalmazza, amelyek segítenek a 
megküzdésben, talpra állásban, fejlődésben. 
Ann Masten képességként értelmezi, amely 

segíti az egyén működését, túlélését, alkal-
mazkodását a fejlődést fenyegető kihívások-
ban. Ebben benne van az a lehetőség, hogy 
egy trauma, nehéz élethelyzet, stressz után az 
egyén képes helyrejönni, jól működő életet 
élni. Ebben a megfogalmazásban megjelenik 
a korábbi traumák feldolgozása, a fejlődés 
és az új helyzethez való alkalmazkodás, ami 
segít a stabilitás helyreállításában és a fejlő-
désben.5 Gyermekek rezilienciavizsgálata 
alapján Masten azt is kiemeli, hogy a ko-
rai tapasztalatok ezen a téren is fontosak, 
ahogyan az egészséges családi, iskolai kap-
csolatok is pozitív hatással vannak a rugal-
mas alkalmazkodóképesség kialakulására 
és fejlődésére.6 Az oktatásszociológiában a 
reziliencia olyan diákok sikeres előmenetelét 
jelenti, akik alacsony szocioökonómiai státu-
szú családból származnak, de magas (esetleg 
kimagasló) tanulmányi átlaggal rendelkez-
nek. Többek családi háttere, társadalmi té-
nyezői negatív hatással lenne a pályafutásuk-
ra, mégis sikeresebbek és eredményesebbek a 
vártnál. Oktatási rezilienciaként is ismert ha-
zánkban ez a fogalom.7 Szabó Dóra elkülöní-
ti a pszichológiai és az oktatási rezilienciát, és 
felhívja a figyelmet arra, hogy az alapfelisme-
rés mindegyik esetben azonos: mind a rizi-
kótényező, mind pedig a vártnál kedvezőbb 
kimenetel megjelenik benne. Azt is fölveti, 
hogy a két területet nem muszáj elkülönítve 
kezelni, mivel a pszichológiai felismerések 
hasznosak lehetnek és segítik az oktatási 
rezilienciakutatást.8 Ezzel teljesen egyetér-
tek, hiszen ugyanazokról az egyénekről 
beszélünk, csak a jelenség vonatkozásában 
különböző részterületek vizsgálatára kerül 
sor. Éppen ezért a munkám során nem-
csak az oktatási rezilienciát, hanem a teljes 
rezilienciafogalmat mint ernyőképességet 
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vizsgálom, és annak a hittanórai fejlesztését 
tűztem ki célul. Az alábbiakban ehhez elő-
ször nézzük meg, hogy mit jelent a peda-
gógus rezilienciája, illetve milyen jellemzői 
vannak a reziliens gyermeknek, fiatalnak, ezt 
követően a hittanóra és a reziliencia kapcso-
lódásait gondoljuk át.

Keresztyén szempontból érdekesség a 
témához kapcsolódva Bob Burns, Tasha 
Chapman és Donald C. Guthire kutatása, 
akik lelkészcsaládok esetében vizsgálták a 
rezilienciát és keresztyén szempontból te-
kintették át a kérdést. Fontosnak tartják a 
lelkipásztorok rezilienciájának a fejlesztését, 
ami segíti őket abban, hogy gyümölcstermő 
szolgálatuk lehessen.9 Ez számomra egy-
értelműen azt jelenti, hogy keresztyén em-
berként is szükségünk van a reziliens gon-
dolkodásmód elsajátítására ahhoz, hogy az 
Istentől kapott szolgálatunkat, a ránk bízott 
feladatunkat úgy végezzük, hogy azokkal a 
kihívásokkal, amelyekkel találkozunk, jól és 
eredményesen tudjunk megküzdeni.

3. Mitől lesz 
egy pedagógus/hittanoktató 
reziliens?

A tanulók rezilienssé, lelkileg rugalmassá 
formálásában fontos szerepe van a reziliens 
szemléletű és viselkedésű pedagógusnak, 
illetve egy olyan közegnek, amelyben a 
reziliens látásmód fejleszthető.10 Norman 
Garmenzyre hivatkozva Benard arról ír, 
hogy a reziliencia védőpajzs lehet a gyerme-
kek, fiatalok számára, amely nemcsak véde-
lem lehet a nehéz helyzetek és a küzdelmes 
időszakok esetén, hanem sorsokat átalakító 
folyamat is. Középpontjában a sikeres al-

kalmazkodás, hatékony működés áll, a ne-
hézségek között, illetve azok ellenére is.11 
Erdei Róbert több kutatásra is hivatkozik, 
amelyekben arról ír, hogy az oktatási intéz-
ményekben lehetőség és szükség is van arra, 
hogy a gyermekek és fiatalok rezilienciáját, 
mentális egészségét támogassák. Ez főleg 
készségfejlesztésben jelenik meg. Ebben 
pedig fontos szerepe van azoknak a peda-
gógusoknak, akik a diákokkal dolgoznak. A 
reziliencia fejlesztéséhez reziliens gondolko-
dásmódú oktatóra van szükség.12 

Úgy vélem, hogy ez igaz a katechézis terü-
letén is, hiszen a hittanoktatásban, ahogyan 
alapvetően az oktatásban, fontos szerepe 
van annak, aki az adott tevékenységet végzi. 
Hatással van a diákokra és nemcsak a mód-
szertani eszköztára fontos, hanem a saját 
személyisége, látásmódja, az, amit és aho-
gyan közvetít tervezetten vagy tudattalanul. 
Szolgálatunk elsődleges eszköze mi magunk 
vagyunk, a látásmódunk, a viselkedésünk, 
ahogyan a diákok előtt „modellként” tűnik 
fel , hogy mit jelent napjainkban megélni a 
hitet.13 Azzal, ahogyan jelen vagyunk, szin-
tén segítjük a tanulók formálódását. Aho-
gyan figyelembe vesszük a gyerekek és fiata-
lok életvalóságát, fejlesztjük saját magunkat 
és ebben is példaként szolgálhatunk a szá-
mukra.14 Példaként egyrészt abban, hogy mit 
jelent a 21. században hiteles keresztyénként 
élni ott és abban a közegben, ahol vagyunk. 
Emellett mintát adhatunk arra is, hogyan 
lehet a mindennapokban reziliensnek, lel-
kileg rugalmasan ellenállónak lenni, illetve 
segíthetjük a diákjaink reziliens gondolko-
dásmódjának fejlődését.

A reziliens egyént sok minden megha-
tározza. Akár különböző vonások, sze-
mélyiségjellemzők, akár adottságok, akár 
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környezeti tényezők. Éppen ezért rend-
szerben érthető meg az, hogy miben nyil-
vánul meg az adott személy rezilienciája. 
A pedagógusok szerepe a környezeti té-
nyezők között jelenik meg.

Ceglédi Tímea kiemeli a pedagógus szak-
ma segítő jellegét és ehhez kapcsolva több 
variációt sorol fel arra, hogy mit jelent a 
reziliens pedagógus fogalma.15 Ebben a kö-
vetkezőket említi:

 Olyan oktató, aki maga is reziliens jel-
lemzőket mutat és az életútjában felfe-
dezhetőek a reziliencia jelei.

 Az a pedagógus, aki fejleszti a diákok 
rezilienciáját és segít abban, hogy a tanu-
lók rezilienssé válhassanak, és reziliens 
módon küzdjenek meg a mindennapja-
ikban megjelenő nehézségekkel.

 Szakmailag reziliens, azaz a munkájában 
(szolgálatában) felmerülő kihívásokra 
reziliens módon reagál.16

Kövesdi Andrea a preventív hatása miatt 
tartja fontosnak a gyermekek rezili en ciá-
jának fejlesztését. Ebben a szülő, a pedagógus 
és a mentor jelentős szerepet játszhat, akik tá-
mogatják és segítik a tanulót abban, hogy ki-
fejlődjön benne a rugalmas alkalmazkodás, 
illetve megerősödjön és tovább formálódjon 
a rezilienciaképessége.17 Masten a követke-
zőket emeli ki az egyének rezilienciájának 
támogatásában:

 Olyan tulajdonságok, vonások, szemé-
lyiségjellemzők, készségek, amelyek a 
reziliens látásmódra, gondolkodásmód-
ra, viselkedésre jellemzők.

 Pozitív, támogató kapcsolatok modellként 
szolgáló személyekkel. Itt gondolhatunk 

akár családtagokra, mentorra, pedagógu-
sokra, hittanoktatókra, lelkipásztorokra.

 Mindazok a támogató, elfogadó, bátorító 
közösségek, amelyek a reziliens viselke-
dést erősítik. Ilyen lehet egy iskola, baráti 
közösség, gyülekezet, stb.18

Az első az adott személyhez tartozó egyéni 
képességeket, készségeket, személyiségjel-
lemzőket gyűjti össze, míg a második és a 
harmadik olyan tényezőket jelent, amelyek 
az emberi kapcsolatokhoz kötődnek.

Az oktatási rendszer szintjére kiterjeszt-
ve vizsgálta Janya McCalman and Roxanne 
Bainbridge a rezilienciafejlesztés lehetősége-
it. Ausztrál őslakos diákok rezilienciájának 
fejlesztésére kidolgoztak egy modellt, ahol a 
szakirodalmi kutatások és gyakorlati tapasz-
talatok alapján a következő pontokat fogal-
mazták meg mint iskolai reziliencia növelő 
fő tényezőket:

 Az identitás és a kultúra értékelése.
 Erős kapcsolatok támogatása, ápolása, 

fejlesztése.
 Szociális és emocionális készségfejlesztés.
 Biztonságos és támogató környezet meg-

teremtése.
 A kulturális vezetés fejlesztése.
 Kapcsolódó és szükséges személyzeti ka-

pacitás megteremtése.19

4. Milyen a reziliens gyermek 
és fiatal?

Ahhoz, hogy tudjuk, mit és hogyan érde-
mes a reziliencia erősítéséhez fejlesztenünk, 
arra is érdemes ránézni, hogy mi jellemzi 
a reziliens tanulót. Többféle kutatás van a 
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témában, amelyek rövid összegzése találha-
tó az alábbiakban. Erdei Róbert, Masten és 
Luthar vizsgálataira alapozva a következőket 
sorolja fel:

 Több egyéni és szociális erőforrás megfe-
lelő és gyakori használata.

 Jó problémamegoldó képesség.
 Kompetens felnőtt közösségtől tudnak 

jól bevált mintákat tanulni.
 Hatékony stresszkezelési technikák hasz-

nálata.
 Jól működő baráti és társas kapcsolatok.
 Fokozott válaszkészség.
 Megfelelően alkalmazott kontroll, öntu-

datosság.
 Megfelelő mértékű rugalmasság és alkal-

mazkodóképesség.
 Humorérzék.
 Vallásos hit.
 Optimizmus, a jövőbe vetett pozitív hit.
 Jól használt és magas szintű szociális 

kompetencia.
 Pozitív szemlélet az élet dolgai iránt.
 Bátorság az új tapasztalatok keresésében.
 Proaktív szemléletmód.
 Autonómiára való képesség.
 Proszociális viselkedés.
 Magatartási problémák hiánya vagy mi-

nimális magatartási probléma.
 Tudnak segítséget kérni.
 Céltudatosság.
 A negatív tapasztalatok feldolgozása és 

átkeretezése.
 Jól alkalmazott és magas érzelmi intelli-

gencia.
 Vitalitás, energikusság.
 Nyugodtabb életvitel, mint a kevésbé 

reziliens társak esetében.20

Kövesdi a következő szempontokat teszi 
még hozzá:

 Aktív megküzdés és erősségek felismerése.
 Remény.
 Kapcsolat működő és támogató közössé-

gekkel.21

Pedagógusokkal történő interjúk alap-
ján Read, Waxman, Huang és Wang arra 
jutott, hogy a reziliens diákokat a nem 
reziliensektől a következő különbözteti meg:

 szülői gondoskodás,
 diákok motiváltsága,
 önbecsülés,
 kimagasló teljesítmény a teszteken,
 kimagasló eredmény a napi iskolai mun-

kában,
 aktív pozitív jelenlét az iskolában.22

Ezek között a jellemzők között megtalálhat-
juk az egyéni sajátosságokat, személyiségjel-
lemzőket éppen úgy, mint ahogyan megje-
lenik a kompetenciák, képességek szintje is. 
Az előzőek velünk születettek, amelyeken 
(ha nem éppen szerencsés tulajdonságaink) 
dolgozhatunk az önreflektív munkánk so-
rán, viszont a kompetenciákat és képessé-
geket lehet fejleszteni. Nemcsak személyes 
példa adásában, hanem például ebben a fej-
lesztésben, illetve a fejlődés támogatásában 
is lehet szerepe a pedagógusnak (hittanokta-
tónak, gyermekekkel/fiatalokkal foglalkozó 
lelkipásztornak).

Az is elmondható azonban, hogy a 
reziliens gondolkodásmód fejlesztése és az 
egyéni reziliencia támogatása nem egyenlő 
azzal, hogy a gyermekeket meg akarjuk óvni 
minden kihívástól, stressztől és nehézség-
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től. Masten és Barnes írásukban felhívják 
a figyelmet arra, hogy a rezilienciakutatások 
szerint a kihívásoknak erősítő és fejlesztő 
hatásuk is lehet a személyiségre. Sokkal na-
gyobb szerepe lehet a megelőzésnek, illetve a 
felkészítésnek abban, hogy amikor egy nehéz 
élethelyzet, trauma, kihívás érkezik, akkor a 
megfelelő képességek, kompetenciák birto-
kában nézzen szembe az egyén vele. Ehhez 
természetesen fontos azt is felismerni, hogy 
a fejlődés milyen szakaszában mit és hogyan 
lehet megfelelően támogatni. Pl. óvodás kor-
ban a szociális készségfejlesztés, vagy a vég-
rehajtó funkciók működésének támogatása, 
stb. a feladat.23 Itt is fontos tehát figyelembe 
venni az egyéni életvalóságokat, a tipikus és 
atipikus egyéni jellemzőket. Masten beszél 
úgynevezett „ablakokról” is, amelyek lehe-
tőséget adnak arra, hogy egy-egy életkorban 
a megfelelő készségeket formáljuk. Ezekre 
ő nem tér ki részletesen, de egy későbbi ta-
nulmányomban szeretném a kérdést ala-
posabban is átgondolni és fölvetni az egyes 
életkorhoz kapcsolódó fejlesztési irányokat, 
kapcsolódási lehetőségeket. Kiemelik azon-
ban a pszichoedukáció szerepét. Azaz, hogy 
azok a szakemberek, akik feladataikból adó-
dóan gyermekekkel, fiatalokkal találkoznak, 
dolgoznak akár az egészségügyben, akár a 
fejlődés valamelyik szintjének formálásá-
ban, képződhessenek a reziliencia területén. 
Ebben szerepe lehet egy fogalom megismer-
tetésének éppen úgy, mint gyakorlati eszkö-
zök bemutatásának az általuk használható 
reziliens gondolkodásmód támogatására.24 
Azt gondolom, hogy ebbe illeszkedik bele 
a pedagógusok – és ezen belül a számomra 
fontos hittanoktatók, lelkipásztorok – rezi li-
en ciájának és rezilienciájáról való gondolko-
dásmódjának, eszköztárának bővítése is.

5. Exkurzus: Rizikó- 
és védőfaktorok szerepe 
a rezilienciában

Az egészséggel (testi, lelki, mentális) fog-
lalkozó kutatások fontos területe a rizi-
kófaktorok és a védőfaktorok vizsgálata. 
Nagyon leegyszerűsítve ezek a tényezők az 
egyén számára vagy segítik a fejlődését, illet-
ve vé dik lelkileg és pszichésen egy-egy ne-
héz helyzetben (ezek a védőfaktorok) vagy 
pedig akadályozzák és inkább megnövelik 
egy negatív végkimenetel előfordulását. A 
rezilienciakutatásokkal párhuzamosan meg-
jelent egy olyan szemléletmód is az egész-
ségpszichológiában, amely a rizikófaktoro-
kat, illetve a támogató- és védőtényezőket 
tekintette át. Ezek a bio-pszicho-szociális 
látásmód jegyében ugyanazokhoz a dimen-
zióinkhoz kapcsolódhatnak, amelyekben a 
reziliencia támogatása is megnyilvánul:

 Személyiségjellemzők, biológiai, pszicho-
lógiai adottságok.

 Közvetlen családi/gondozói kapcsolódás.
 Az egyént körülvevő közösségek, társa-

dalom által közvetített hatások.

A rizikótényezők hátráltatnak és erősítik 
azt, hogy negatív végkimenetele lehet egy 
helyzetnek, eseménynek, az egyén életé-
ben történő bármilyen szituációnak, az 
adott személy életének. Míg a védőfakto-
rok mérséklik a kockázatokat, és azt erő-
sítik, hogy pozitív legyen a végkimenetel. 
Masten és Barnes összeszedtek egy gyer-
meki fejlődés szempontjából fontos listát, 
amelyben a leggyakoribb és leginkább se-
gítő védőtényezők jelennek meg. Ezek a 
következők:
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 Támogató, gondoskodó család/családta-
gok, gondozók.

 Olyan szoros kapcsolatok, amelyben az 
egyén érzelmi biztonságot élhet át (pl. 
családi összetartozás).

 Jól működő minták a megküzdésre, haté-
kony megküzdési stratégiák.

 Problémamegoldó képesség és a végre-
hajtó funkciók hatékony működése, azaz 
fejlett tervezési, együttműködési, végre-
hajtó képesség.

 Jól működő, hatékony önkontroll és ér-
zelemszabályozás.

 Pozitív önértékelés és pozitív látásmód.
 Hit, remény, optimista szemlélet.
 Abba vetett hit, hogy az életnek van ér-

telme, ennek az értelemnek a keresése, 
megvalósítása.

 Maradandó értékek felismerése és köve-
tése.

 Megtartó rutinok, szokások.
 Támogató iskolai környezet és oda való 

elköteleződés.
 Jól működő közösségekkel való kapcso-

lat.25

Ungar, a rezilienciaprogramok tervezését 
segítő könyvében szintén ír a protektív fak-
torok szerepéről, ahol a már említetteken 
kívül a következőket emeli ki:

 egyéni erősségek felismerése és kamatoz-
tatása,

 önbecsülés,
 annak a megtapasztalása, hogy képesek 

irányítani az életüket (kompetencia az 
életvezetésben).26

Ezeket a listákat végignézve látható, hogy 
szoros kapcsolat van a reziliens gondolko-

dásmód, viselkedés és a protektív tényezők 
között. A védőfaktorok egyfajta lelki, pszi-
chés „légzsákként” működnek és védelmet 
nyújtanak a nehéz helyzetben. Kiknek van 
szüksége ilyen védelemre? A hátrányos 
helyzetű vagy halmozottan hátrányos hely-
zetű családok gyermekeinek (HH, HHH), 
a különleges igényű tanulóknak (SNI, 
BTMN), a bántalmazott, elhanyagolt gyer-
mekeknek. Talán az Olvasó számára ezek 
a kifejezések automatikusan a gyermekvé-
delem témakörét idézik fel, nem véletlenül. 
A gyermekvédelem nemcsak azt jelenti, 
hogy akkor avatkozunk be, amikor már 
megtörtént a probléma, hanem létezik egy 
úgynevezett preventív, problémamegelőző 
gyermekvédelem is. Hegedűs Judit kiemeli, 
hogy a problémák megelőzésében, nehéz 
helyzetek kezelésében is szerepe lehet en-
nek. Így fogalmaz:

„A preventív, problémamegelőző gyer-
mekvédelem legfontosabb színterei közé 
tartoznak a család mellett a nevelési-ok-
tatási intézmények, amelyek direkten és 
indirekten egyaránt hozzájárulhatnak ah-
hoz, hogy megakadályozzák, csökkentsék a 
veszélyeztető tényezőket, képessé tegyék a 
kiskorúakat arra, hogy felismerjék, kikerül-
jék a nehéz helyzeteket, képessé váljanak az 
egyes problémákkal való eredményes meg-
küzdésre.”27

A preventív, problémamegelőző gyer-
mekvédelem számára éppen úgy fontos 
az erőforrások feltárása, védőfaktorok be-
azonosítása és tudatos használata, mint a 
reziliens életvitelben.

Tanulmányok38



6. Hol van a helye a reziliens 
gondolkodásmód formálásának 
a hittanórán?

A hittanórán lelki közegben az Istennel 
való kapcsolattal és az Isten Igéjével fog-
lalkozunk, illetve az Igén keresztül (mint 
egy prizmán át) szemléljük és vizsgáljuk a 
mindennapi élethelyzeteinket, keresztyén 
identitásunkat. Azért, mert az Istennel való 
kapcsolat az emberi élet teljességét áthat-
ja, üzenete a teljes embernek szól. Ehhez 
kapcsolódóan pedagógusként a célrend-
szerünkben is megjelenik az egyén komp-
lex megszólítása. Németh Dávid Heimann 
elméletét alapul véve beszél arról, hogy a 
tanulók harmonikus fejlődésével kapcso-
latban a tanulás három különböző céljával 
találkozhatunk. Ez három olyan dimenziót 
szólít meg, amely az emberi élet teljességét 
érinti. Ezek a következők:

 a kognitív – aktív dimenzió, amely a gon-
dolkodást célozza meg. Ennek részei az 
ismeretek, felismerések, meggyőződések.

 a pragmatikus – dinamikus dimenzió, 
amely a gyakorlatba ültetést állítja a kö-
zéppontba. Heimann szerint ide tartozik 
az akarat, a képességek, a készségek és a 
szokások.

 az affektív – érzelmi dimenzió az érzelmi 
szintet érinti, amelyben az egyéni sajá-
tosságok, az átélés, és az érdeklődési kö-
rök egyaránt megjelennek.28

Ez a hármas célrendszer jelenik meg az MRE 
hit- és erkölcstan kerettantervében és a kap-
csolódó taneszközökben is. A jelenleg aktu-
ális kerettanterv célkitűzése a következő: „A 
hit- és erkölcstan oktatás célja Jézus Krisztus 

missziói parancsából (Mt 28,18–20) adó-
dóan a tanítvánnyá tétel, azaz a tanítványi 
létre való nevelés, a tanítványi lét megélé-
sének segítése és áldásközvetítés. ... Mind-
ezeket figyelembe véve a gyülekezeti- és is-
kolai hittanoktatás komplex célrendszerrel 
tervez, melynek az értelmi (kognitív) és az 
érzelmi nevelés mellett része a hit megélé-
sére (cselekvésre) buzdítás is.”29

Tartalmilag a kerettanterv a következő fő 
területekre bontható: 

 A Szentírás, illetve azon belül korosz-
tályokhoz kapcsolódó válogatott bibliai 
történetek, igerészek és magyarázataik, 
amelyek a mindennapi élethez köthetők.

 Keresztyén tanítások, melyek Isten Igéjét 
veszik alapul. Alapvető teológiai-, dog-
matikai-, etikai fogalmak az adott kor-
osztályi sajátosságokat figyelembe véve.

 Régebben élt hívő emberek élettapasz-
talatai és a keresztyén élet megélésének 
lehetőségei napjainkban, amelyek vonzó 
példák és lehetőségek lehetnek a diákok 
számára.

A hittanórán kettős középpontúsággal ta-
lálkozhatunk, a Szentírás és a tanuló egyé-
ni élethelyzete, kihívásai (illetve a kettő 
találkozási pontjai) egyaránt fontos szem-
pontok. De emellett megjelenik az egyházi 
világba való bevezetés, a keresztyén érték-
rend átadása és annak a megélésére való 
nevelés is. Van egy hitvallási alapja, ahol 
fontos a hittanoktató személyes megélé-
se és egyéni példája, hitelessége, de van 
tényanyag jellegű tartalma is. Pedagógiai 
oldalról nézve a hittanóra egy olyan spe-
ciális közeg, ahol Istenről, a hit tartalmá-
ról és megélési lehetőségeiről, önmagáról, 
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önmaga és Isten-ember kapcsolatáról egy-
aránt tanulhat a diák. Visszautalva az MRE 
kerettanterv célkitűzéseire, az értelmi, ér-
zelmi tartalom és nevelés mellett helye van 
a cselekvésre való bátorításnak is. Ez utóbbi 
kettő, véleményem szerint nagy hangsúlyt 
kell, hogy kapjon. Egyetértek Németh Dá-
vid felismerésével azzal kapcsolatban, hogy 
a hittanoktatás egyfajta önképzés, amely az 
egyént teljes valóságában figyelembe veszi. 
Az önképzéses, fejlődési jelleg már kap-
csolható a reziliens gondolkodásmódhoz. 
Németh így fogalmazza meg:

„Az embert senki sem formálhatja, csak 
önmagát tudja alakítani. ... Így tehát a kép-
zés nemcsak a bennünk szunyadó lehető-
ség kibontakoztatásában áll, hanem ezek 
meghatározott irányokban való kifejlesz-
tését és megélését, illetve használatát/hasz-
nossá tételét is jelenti. ... A vallástanítás 
nem kényszerítheti rá tárgyát a tanulókra, 
hanem őket kell mobilizálnia mindannak 
felkutatására és megismerésére, ami igazi 
emberséghez segíthető őket. Valójában egy 
sajátos, az Isten kijelentésén tájékozódó 
élet- és világértelmezésről, valamint erre 
alapuló élményfeldolgozásról és életveze-
tésről van szó. ... A képzés az ember értel-
mét, érzelemvilágát és akaratát, valamint 
kapcsolatrendszerét megérintő folyamat. 
...  A vallástanítás azzal tud segíteni ebben, 
hogy nem csupán ismereteket közvetít a 
látható és láthatatlan világról, hanem átélé-
sekben is részesíti a tanulókat az Istennel és 
az Ő Igéjével való találkozás lehetőségeinek 
megteremtésével.”30

Bodó Sára az „életre bátorító katechézis” 
kifejezéssel foglalja ezt össze röviden, 
melyben hangsúlyozza a nevelést az okta-
tás helyett, különösen kiemelve az érzelmi 

nevelés vonalát. Nagyon illeszkedik ez a 
reziliencia gondolatköréhez:

„A katechézis legyen életre bátorí-
tó, segítsen a hétköznapokban szüksé-
ges életkompetenciák megszerzésében. 
... Isten Igéje mellett legyen tananyag a 
gyermek is, önmaga és a másik ember 
megismerése. A katechézis önismeretet 
is fejleszt, hozzásegíthet a társas kompe-
tenciák és a kommunikációs készségek 
fejlődéséhez.”31

Mindezekből már látható, hogy van helye 
a hittanórákon a reziliens gondolkodás-
mód formálásának. Az alábbiakban mégis 
kiemelek még néhány megfontolásra érde-
mes szempontot. 

a) A hit mint protektív tényező
Egyrészt a hittanoktatásban olyan területtel 
dolgozunk, amelyet az egészségpszicholó-
gia a védőfaktorok közé sorol (hit, élet értel-
me). Középpontjában a vallásos hit, illetve 
a lelkiség, kegyesség áll. Maga az alkalom 
is egy folyamatos spirituális kontextusban 
történik, ahol találkozások vannak Isten és 
a tanuló, Isten és a hittanoktató, a hittan-
oktató és a diákok között. A vallásos hitet 
a pszichológia a protektív faktorok közé 
sorolja. Sőt, a vallásos szertartások, hitrítu-
sok (mint például az imádság vagy a kato-
likus egyházban a gyónás) a lelki egészsé-
get segítő tényezők közé tartozhatnak.32 A 
valláskutatás szerint többféle megközelítés 
van, hogy miért is fontos az egyén számára 
a hit. Az úgynevezett értelmi megközelítés 
az egzisztenciális pszichológia talaján szü-
letett. Azt mondja, hogy az Istenben való 
hit értelmet ad a létkérdéseknek, értelmet 
ad a világnak, és egy teremtő, fenntartó 
rendre mutat rá. Ezzel oldja az alapvető, eg-
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zisztenciális szorongást, ami abból adódik, 
hogy az ember esendő és hibázhat, illetve 
az emberi élet véges, hozzátartozik a ha-
lál, illetve teológiai értelemben a bűn is.33 
Véleményem szerint, mivel a hittanórákon 
előkerülnek a történetek kapcsán az emberi 
lét nagy kérdései is, így a megfelelő közeg-
ben, Isten bűnbocsátó kegyelmét, megtartó 
szeretetét, a benne és általa adott remény-
séget a középpontba állítva a hittanoktatás 
alkalmas lehet az egzisztenciális szorongás 
oldására.

Szintén a pszichológia talaján maradva 
Bucher könyvében, több mint 2000 általa 
ismert tanulmányra és empirikus kutatás-
ra alapozva, részletesen kifejti, hogy a hit-
élet és a spiritualitás hozzátartozik a magas 
szintű testi-lelki egészséghez. Ezt írja köny-
vének bevezető tanulmányában:

„Valóban, a spirituális gyakorlatok és 
attitűdök meghosszabbítják az élettarta-
mot, csökkentik a betegségek kockázatát 
(különösen a szív- és érrendszeri meg-
betegedésekét), erősítik az immunrend-
szert, csökkentik a stresszt, elősegítik az 
adaptív megküzdési módok használatát, 
és fokozzák a jóllétet – amely a WHO 
definíciója szerint az egészség egyik ösz-
szetevője.”34

Fejlődéslélektani kontextusban is vizsgálja 
a kérdést, és kutatásokra hivatkozva rámu-
tat arra, hogy az érzékeny és kihívásokkal 
teli átmeneti időszakban, a serdülőkorban 
megélt spiritualitásnak nagy hatása van a 
testi-lelki egészségre, a társadalomba való 
beilleszkedésre, pozitív minták követésére. 
Több korosztály vonatkozásában is igaz az 
állítása: 

„A spirituális erőforrások tovább nö-
velik a rezilienciát, elősegítik az adaptív 

megküzdési módok használatát és fokoz-
zák az önbecsülést.”35

Az okok keresésében több szempontot is fi-
gyelembe vesz. Bár ő nem kizárólagosan a 
keresztyénségről beszél, de megállapításai 
témám szempontjából is fontosak. Egyrészt 
azt mondja, hogy a belsővé vált vallásosság, 
hitélet az egészségesebb életmód irányába vi-
szi az embert. Az erkölcsi alapértékek, mint 
például az Istenben való bizalom, mértékle-
tesség, mások tisztelete, becsületesség, elfo-
gadás, szeretet, hála, remény, megbocsátás, 
stb. jó mintát adnak az egyén számára, meg-
védenek a kicsapongástól és a káros hatások-
tól. Ez, valamint a hívő ember által megélhe-
tő élettel való elégedettség testileg, lelkileg is 
egyensúlyban és jóllétben tartanak.36 

Több kutatás is foglalkozott azzal, hogy 
a hit (vallásosság) milyen hatással van az 
egyén jövőbeni viselkedésére. Magyar vo-
natkozásai miatt kettőt szeretnék, kiemelni 
ezek közül. Kovács Eszter kimondottan a 
védőfaktorok fényében vizsgálta azt a kér-
dést, hogy mit adhat az egyén számára a 
hit. A következő felismerésekre jutott:

 A vallásgyakorlók között kevesebb és 
alacsonyabb a mentális problémákkal 
küzdők köre, alacsonyabb a depresszió, 
a szorongás, az ellenséges viselkedés és a 
reménytelenség.

 A serdülőkori vallásosságnak a veszé-
lyeztetett korban védőfunkciója van, ami 
pozitívabb pszichés jóllét érzésben, ala-
csonyabb szerhasználatban jelenik meg.

 A vallásosságban kiemeli az értékrend 
szerepét és a mintakövetést. Különösen 
fontosnak tartja, hogy a pozitív hittartal-
mak elfogadása és belsővé tétele jelenti 
igazán a protektív tényezőket.37
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Sárik Eszter kimondottan a kriminológia 
fényében vizsgálta a kérdést és a következő 
felismerései születtek:

 A rítusok, a vallási közösség megtartó ere-
je, értelmes alternatív életmódot felmuta-
tó gondolkodásmódja csökkenti annak a 
lehetőségét, hogy a serdülők és fiatalok 
bűnelkövetőkké, szerfogyasztókká, önká-
rosító magatartású egyénekké váljanak. 

 A hit képes a személyiség egészére hatást 
gyakorolni, értékrendi alapokat ad és se-
gíti az érzelmi stabilizálódást.38

b) A hittanórák lelkiségformáló 
és lelkigondozói lehetősége
Olyan témák kerülnek elő a hittanórán, 
ahol könnyű kapcsolódási pontokat találni 
az egyéni személyiségfejlődéshez (ebbe a 
hit formálódását is beleértve). Alapvetően 
van egy liturgikus kerete (spirituális ráhan-
golódása) az óráknak, mivel közös imád-
sággal kezdődik és zárul, amely alkalmas 
arra, hogy a gyermekek egyéni élethelyzetei, 
vágyai, reményei vagy éppen félelmei meg-
fogalmazódjanak. Mindezek mellett a hit-
tanoktatásnak van egy erős mentálhigiénés 
vetülete. Református iskolákban a hittanok-
tató (más fenntartású esetén a saját felekezet 
szerinti katechéta) gyakran lelkigondozója 
is a gyermekeknek. Előfordul (lelkipásztori 
végzettség esetén), hogy iskolalelkészi stá-
tusz is társul mindehhez, ami azt is jelenti, 
hogy az egész intézmény lelki életének tá-
mogatása – gyakran a kollégák és az isko-
lában tanuló gyermekek lelki kísérése – is 
a feladatai közé tartozik. De a jól végzett 
hittanoktatás során az állami iskolában és 
gyülekezeti keretek között is megerősöd-
nek a lelkigondozói vonatkozások. Hittan-

oktatóként is tapasztalom, hogy ha nincs is 
kimondva és leírva a munkaköri leírásban, 
de a lelkigondozás igényként jelentkezik a 
gyermekek részéről. A másik oldalról pe-
dig katechetikai szakértőként képzéseken, 
szakmai rendezvényeken gyakran talál-
kozom a hittanoktatók azon elvárásaival, 
hogy ezt a fajta lelki kísérést segítsük, és 
adjunk eszköztárat a kezükbe, ami a hittan-
órákon túl, a mindennapi életben is segít-
ség lehet számukra. Egyfajta segítségnyúj-
tás történik, amiről Bakk-Miklósi Kinga és 
Hézser Gábor azt írják, hogy ez az evangé-
lium közvetítésének egyik alapformája. A 
törődés, az odafordulás kifejezi Isten segítő 
voltát. A keresztyén életszemléletünk fon-
tos eleme, hogy észrevegyük azt, akinek se-
gítségre van szüksége (ld. Mt 25,40).39

Katolikus vonalon Klaus Kießling több 
német anyagra és arra az igényre hivatkozik, 
amely a diákoktól érkezik: a hittanoktató 
legyen bizalmi személy, aki megkereshető, 
aki lelki segítség és támogatja az önisme-
retet, illetve a személyiség fejlődését, aki 
segítséget nyújt az „emberré válás” útján. 
Katolikus szóhasználattal ez a támogató 
hozzáállás az „iskolai pasztoráció” része-
ként értelmezhető. Eszköztárral azonban 
nem segíti az olvasókat.40 Berta Zsolt refor-
mátus lelkipásztor–vallástanár tapasztalatai 
alapján kiemeli azt, hogy világunk jelenlegi 
változásai és a hittanoktatás sajátosságai is 
igénylik a lelkigondozói hittanoktatás létét. 
Ingo Baldermannra hivatkozik, aki már az 
1970-es években megfogalmazta, hogy ak-
kor van a hittanoktatásnak értelme, ha van 
benne lelkigondozói jelenlét – anélkül üres 
és értelmetlen. Majd szintén Baldermann 
alapján arra is utal, hogy a 6–18 éves diáko-
kat nem közvetlen lelkigondozás révén, nem 

Tanulmányok42



puszta beszéddel érdemes megszólítani, ha-
nem szükség van egy hasznos eszköztárra, 
együttérzésre és empatikus, érzékeny jelen-
létre.41 Hasonló témákat fejteget egy ökume-
nikus együttműködésben létrejött műhely-
ről szóló beszámoló. Tomcsányi Teodóra 
vezetésével egy olyan többalkalmas szakmai 
műhely jött létre 2002-ben, mely a mentálhi-
giénés szemléletű katechéták lelkigondozói 
látásmódját támogatta, illetve a gyermekek 
lelki vezetésének témaköréről szólt. Itt már a 
felmerült igényekre reagálva konkrét témák 
kerültek elő a résztvevők részéről, melyek 
ma is nagyon aktuálisak. A műhelyek tanul-
ságaként a szervezésben és előadásban egy-
aránt részt vevő Csáky-Pallavicini Zsófia így 
összegzi az eredményeket:

„A témák feldolgozása során hamar 
igazolódott az a feltevésünk, hogy hi-
ába a jól összefoglalt, fejlődéslélektani 
szempontokkal bővített teológiai, illetve 
módszertani háttérismeret, a hétköznapi 
gyakorlatban a hitoktatás még ezeknél is 
gazdagabb készségek alkalmazását felté-
telező tevékenység. Az eredetileg ’sterilen 
teológiainak’ gondolt kérdések hátterében 
ugyanis a gyerekek aktuális élethelyzeté-
nek ezernyi aspektusa rezeg. A hitoktató 
megteheti ugyan, hogy nem vesz tudo-
mást a mögöttes indítékokról, amelyek 
egy látszólag tudományos kérdés mögött 
állnak, de ezzel olyan fontos lehetőséget 
szalaszt el, a gyermekekkel való kapcso-
latnak, párbeszédnek olyan tartalmai-
ról mond le, amelyek nélkül a hitoktatás 
messze nem töltheti be azt a funkcióját, 
amelyet természete szerint hordozhatna.

A gyermekek hitoktatása sajátos határ-
területi műfaj. ... Ez nem azonos folyamat 
a felnőttként megélt lelkivezetéssel (hi-

ányzik belőle a kétoldalú szerződés, vala-
mint a mindkét fél részéről kinyilvánított 
elköteleződés a hit és az istenkapcsolat 
mélyítésének ügyében), ám felfogható 
annak előszobájaként, előkészítéseként. 
A gyermeket ráhangolja arra, hogy hit-
beli kérdéseivel egy általa tisztelt, a té-
mában megbízhatónak tarott emberhez 
forduljon, akivel Isten színe előtt, Isten-
re tekintve közösen megpróbálják meg-
találni a számára megfelelő választ. A 
hitoktatás akkor tölti be a lelkivezetésre 
előkészítő funkcióját, ha párbeszédre, 
önreflexióra tanít, vagyis, ha nem egy-
oldalú ismeretátadáson alapszik, hanem 
kölcsönös folyamaton, amelybe a gyer-
mek – életkorának megfelelő szinten és 
módon – egyre jobban bevonódik, kez-
deményez, amelyre reflektál.”42 

c) A hittanórák a gyógyulás terei is 
lehetnek
A terapeutikus valláspedagógia felismeré-
sére alapozva hozom ide, hogy a hittanórai 
alkalmak akár lelki gyógyulás lehetőségei is 
lehetnek. Ennek a gondolatnak a legneve-
sebb képviselője Dieter Stoodt. Ő kiemelten 
hangsúlyozza a lelkigondozói szemléletet 
és a veszélyeztetett, hátrányban lévő, kihí-
vásokkal küzdő, akár lelki sérülésekkel élő 
tanulókra való odafigyelést. Ehhez négy 
olyan hittanórai alapfeladatot sorol fel, ame-
lyek középpontjában az önismeret és ön-
reflexió, a társas kompetenciák fejlesztése; 
pozitív minták elsajátítása és a keresztyén 
értékrendszer alapján való gondolkodás és 
cselekvés áll.43 Milyen módon valósulhat ez 
meg? Bakk-Miklósi Kinga és Hézser Gábor a 
segítő beszélgetések kapcsán emel ki néhány 
gondolatot, amit szeretnék megemlíteni. 
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Megállapításuk, hogy az életkérdések és a 
hitkérdések szorosan összekapcsolódnak: a 
hitre vonatkozó kérdések mögött életkérdé-
sek, az életre vonatkozó kérdések mögött pe-
dig hitkérdések állnak. Így az életkérdések, 
amelyek a hittanórán is megfogalmazódnak 
spirituális dimenzióba kerülnek. Ez kapcso-
lódhat pl. ahhoz, ahogyan Istent megéljük 
(azaz az istenképünkhöz), de a világlátá-
sunkhoz, emberképünkhöz is. Kiemelik azt 
is, hogy a keresztyén rítusok segítenek a re-
ménység megélésében, illetve a bibliai tör-
ténetek rendkívül alkalmasak arra, hogy az 
élethelyzetekről, emberi érzésekről, illetve a 
megoldási lehetőségekről beszéljünk. Ez az 
ún. externalizáció, amely azt jelenti, hogy az 
adott kihívást, problémát másoknál szem-
lélve új megoldások felismerésére lehetünk 
képesek.44

d) A hittanórán helye van 
a képességfejlesztésnek
Németh Dávid összefoglaló vallásdidakti-
kájában ír kompetenciaalapú tantervkísér-
letekről, amelyekben a cél olyan ismeretek, 
képességek és attitűdök kialakítása, ame-
lyek a hatékony életvezetéshez szüksége-
sek.45 A vallásdidaktikai tantervi kérdések 
között fölveti azt, hogy a kompetenciaala-
púsághoz a vallási kompetenciák tisztázá-
sára lenne szükség. Ezek fejtegetése során 
fogalmazza meg a következőket:

„A vallás olyan élethelyzetekkel való 
megbirkózásra készít fel, tesz képessé, 
amelyekben különösen is fájó módon él-
jük át a legalapvetőbb lelki szükségleteink 
kielégülését: az értelmetlenség tapasztalá-
sokban, az identitásbizonytalanság idején, 
a társas kapcsolati zavarokban, valamint a 
jó és rossz közötti döntéshozás dilemmá-

iban. A keresztyén vallás hozzájárulhat a 
tanulók világ- és életértelmezési, önérté-
kelési, kapcsolati-kommunikatív és etikai 
kompetenciájának kiteljesítéséhez, ami 
azt jelenti, hogy az ezekben már meglévő 
kompetenciákat a keresztyén hit dimenzi-
ójával egészítheti ki.”46

Hogyan történhet ez a gyakorlatban? Né-
meth Dávid a kompetenciaalapú hittan-
órákhoz néhány szempontot javasol, ame-
lyek közül az alábbiak számomra a reziliens 
gondolkodásmód és a képességfejlesztés té-
makörét idézik fel:

 A kihívásokat jelentő helyzetek azonosí-
tása, azaz azoknak a kérdéseknek, felada-
toknak és problémáknak a beazonosítá-
sa, amelyekkel a tanulók találkozhatnak 
a mindennapok során.

 Azoknak a tapasztalatoknak, ismeretek-
nek, képességeknek és beállítódásoknak 
a feltérképezése, amelyek birtokában a 
diákok az életfeladataikkal és a kihívá-
sokkal találkozhatnak.47

7. Összegzés és szempontok 
a reziliencia fejlesztéséhez

Mi lehet a haszna a diákok rezilienciájának 
a fejlesztésének? Az általam ismert és olva-
sott szakirodalmak alapján pedagógiai ol-
dalról nézve elmondható, hogy nemcsak az 
egyének testi, lelki, pszichés megerősítése, 
hatékonyabb megküzdési stratégiák és 
Rutter szavaival élve „acélozás” történik, 
hanem a közösségekre, a társadalomra és a 
testi-lelki minőségre is pozitív hatással van. 
A következőkkel találkozhatunk a kutatási 
eredményekben:
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 A lemorzsolódás csökkentése és sikere-
sebb, reménytelibb életút. 

 A kihívások, nehézségek esetén jól mű-
ködő megküzdési stratégiák.

 Proszociális viselkedés, pozitív attitűdök 
megerősödése.

 Jól működő felelősségvállalás és tudatos-
ság.

 A reziliens készségek fejlesztésével a 
közösségi kapcsolatok, együttműködés, 
társas kompetenciák megerősítése és ha-
tékonyabb együttműködés a közösség-
ben, kevesebb megoldandó konfliktus és 
probléma a közösségekben.

 Iskolai légkör javulása.
 Erős jellemek formálása, értéktisztelet és 

ezzel hatékonyabb közösségek kialakítása.48

Masten és Barnes rendszerszinten és az 
egyének szintjén is felvázolnak javaslatokat a 
reziliencia fejlesztésére. Alapvetően a követ-
kező három stratégiát ajánlják a gyermekek 
rezilienciáját vizsgáló kutatások alapján:

 A kockázatok, illetve a rizikófaktorok 
csökkentése, akár rendszerszinten, akár 
egyénileg.

 Az erősségek támogatása és a védőfak-
torok növelése a fejlődés érdekében. 
Ez társadalmi szinten azt jelenti, hogy 
magasabb szintű ellátást kell biztosítani 
mindenki számára, illetve biztosítani kell 
a gyermekek támogatását és fejlődését. 
Egyéni szinten pedig az egyéni erőfor-
rások feltérképezését és azok hatékony 
használatát jelentheti.

 Olyan nevelés és többszintű támogatás, 
ami az adaptációt segíti és fejleszti az al-
kalmazkodóképességet. Idetartozhatnak 
azok a programok, amelyek az egyéni 

önismeretet, önkontrollt, stresszkezelést, 
traumafeldolgozást, pozitív rutinok ki-
alakítását, kommunikációs készségfej-
lesztést, stb. állítják a középpontba.49

Miért érdemes rendszerszinten beépíteni 
a rezilienciafejlesztést különböző tantár-
gyakba és az oktatási rendszer egészébe? 
Carmel Cefai többszáz rezilienciafejlesztő 
jógyakorlatot, szakmai anyagot áttanulmá-
nyozva a következő tapasztalatokat fogal-
mazza meg:

 A kutatások szerint akkor lesznek ezek a 
folyamatok igazán támogatottak és ered-
ményesek, hogyha nem kiegészítésként, 
hanem tantárgyakhoz kapcsolva, azokba 
ágyazva jelennek meg.

 A rizikófaktorokkal terhelt és veszélyez-
tetett diákok számára éppen úgy érde-
mes ezeket a programokat kidolgozni 
és megvalósítani, mint azoknak, akik 
kevésbé vannak kitéve a rizikótényezők-
nek. Így hatékonyabb lesz a projekt meg-
valósítása.

 Korai életkorokban érdemes elkezdeni 
a fejlesztést, mivel a gyermekek, fiatalok 
agya fogékonyabb, illetve az egészséges 
szokások kialakítása is hamarabb meg-
valósulhat, készséggé, rutinná válhat.

 Többféle rezilienciafejlesztésre irányuló 
programot, rendszert érdemes kidol-
gozni és működtetni társadalmi szinten, 
mivel ezek erősítő hatással lehetnek egy-
másra.

 A szülőknek fontos szerepe van a rezilien-
ciaformálásban, ezért lehetőség szerint se-
gíteni kell az aktív részvételüket gyerme-
kük rugalmas lelki ellenállóképességének 
megerősítésében.
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 A pedagógusok (hittanoktatók, lelki-
pász  to rok) re zilienciájára való tudatos 
oda fi gyelés, az ő reziliens látásmódjuk fej-
lesz tése segíti azt, hogy a tanárok el köte-
lezettebbek legyenek a diákok rezi lien-
ciájának formálásában.50

A reziliencia kifejezésben három folyamat 
van jelen: helyreállítás, adaptáció, átalaku-
lás.51 Azt gondolom, hogy mindazok a fej-
lesztési lehetőségek, amelyek egyéni szin-
ten támogatják ezeknek a megvalósulását, 
hasznosak lehetnek.

Mi fejleszthető az egyén rezilienciájában? 
Két modellt szeretnék bemutatni, amelyek 
részben átfedésben is vannak egymással. 
Paul Ch. Donders a következő területeket 
azonosította az egyének rezilienciájának 
erősítésére:

 megbékélés a múlttal és érzelmi stabilitás,
 realista optimizmus,
 problémamegoldó képesség,
 képességek kamatoztatása,
 önfegyelem,
 tudatosság és szenvedély,
 egészséges kapcsolatok.52

Úgy gondolom, hogy ezek formálásához jól 
használható a pszichopedagógia eszköztá-
ra, amely a következő területek fejlesztését 
jelentheti:

 A meglévő védőfaktorok és erőforrások 
felismerése és tudatos használata.

 Érzelmi tudatosság és önreflektív gon-
dolkodásmód fejlesztése.

 Személyes értéktisztázás és a felelősség-
vállalás erősítése.

 Érzelmi intelligencia területei (önkontroll 
és öntudatosság, empátia, társas készsé-
gek, személyes befolyás, cél és jövőkép).

 Hatékony konfliktuskezelési készségek 
elsajátítása.

 Kommunikációs készségfejlesztés.
 Hatékony stresszkezelő technikák.
 Egészséges lelki, fizikai rutinok kialakítás 

és gyakorlása.

Mivel keresztyén szempontokról beszé-
lünk és tudjuk, hogy egész életünket Isten 
kegyelme és hatalma alatt éljük, fontosnak 
tartom megemlíteni Burns – Chapman – 
Guthrie elméletét is. Az általuk felismert 
rezilienciaterületek a következők:

 Az első a spirituális formálódás, hitbeli 
(lelki) növekedés, ami az egyéni kegyes-
séget jelenti. Ez az egyéni bibliaolvasás, 
imádság és istentiszteletek által fejlődhet, 
az Istennel találkozás színterei révén.53 
Növekedés Krisztusban és Krisztus ál-
tal, azaz az egyéni kegyesség és hitéleti 
formálódás területe, keresztyén rítusok 
közvetítése és azok közös megélése, taní-
tása kapcsolódik ide, amely a hittanórák 
kreatív eszköztára segítségével vihető be 
a tanulók közé, figyelembe véve a kor-
osztályi sajátosságokat.54

 Az öngondoskodás a második terület, 
amely a fizikai, mentális és érzelmi egész-
ségvédelmet jelenti. Burns, Chapman és 
Guthrie Peter Brain definíciójára utalnak, 
amely szerint az öngondoskodás bölcses-
séget jelent, és segíti a bölcs és rendezett 
szolgálatot. Kiemelik azt is, hogy keresz-
tyén emberként jobban figyelünk má-
sokra, de az Isten előtti felelősségünknek 
része az önmagunkról való gondosko-
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dás, a bio-pszicho-szociális egészségünk 
tudatos karbantartása.55 Ez a terület (és a 
következők) jól kapcsolódnak a Donders 
által fölvetett több rezilienciafaktorhoz 
és jól fejleszthetők pszichopedagógiai 
eszköztár segítségével.

 Az érzelmi és kulturális intelligencia a 
harmadik rezilienciaterület. Az érzel-
mi intelligencia a jól ismert EQ kulcs-
kérdéseit foglalja magába. Ehhez ők a 
kulturális intelligenciát (CQ) kapcsol-
ják hozzá, amely a különböző kulturális 
környezetek felismerését és az azokhoz 
való alkalmazkodás képességét jelen-
ti. Ebben megjelenik saját magunk és 
mások kulturális hátterének a feltérké-
pezése, a mozgatórugók megismerése, 
kulturális értékek beazonosítása és tisz-
telete.56

 A negyedik terület az egészséges kapcso-
latokhoz tartozik, a család és a párkap-
csolatok, a házasság témaköreit állítja a 
középpontba.57 A diákok szempontjából 
itt a kapcsolati alapozás, illetve olyan 
készségfejlesztés történhet, amely a jól 
működő kapcsolati háló és családi rend-

szerek megalapozását és megvalósítását 
foglalja magába.

 Az ötödik beazonosított terület a vezetői 
képességek erősítésére vonatkozik. Ennek 
a lelkipásztorok szempontjából van iga-
zán jelentősége, illetve egy későbbi vezetői 
feladatkörben, a diákok számára érintőle-
gesen jelenhet meg és inkább az érzelmi 
intelligencia fejlesztéséhez kapcsolódik az 
általam vizsgált téma szempontjából.

Mindezeket áttekintve látható, hogy helye 
van a reziliencia fejlesztésének a hittanórán. 
Merre tovább? A fentiek figyelembevételé-
vel a következők segíthetik a továbblépést:

 Olyan továbbképzések és szakmai alkal-
mak szervezése, amelyben a hittanok-
tatók, lelkipásztorok megismerik a rezi-
lien cia fogalmát és védőfaktor jellegét, 
il letve azt, hogy hogyan kapcsolódhat a 
hittanoktatáshoz.

 Olyan eszköztár összeállítása, amely té-
mákhoz és korosztályokhoz kapcsolódó-
an rezilienciafejlesztő hatású a gyerme-
kekre és fiatalokra nézve.
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